

5-ят.

С о к р е т н о

Экз. № 3

ГЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

товарища ОБУКАУСКАСА Р.С.

БОРЬБА ОРГАНОВ ГОССЕЗАПАСНОСТИ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ
БУРЖУАЗНОГО НАЦИОНАЛИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ
И ПОДРЫВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ЭМИГРАНТСКИХ
АНТИСОВЕТСКИХ ЦЕНТРОВ

В оперативной обстановке по линии борьбы органов госсезаопасности с проявлениями буржуазного национализма в республике и подрывной деятельностью эмигрантских антисоветских центров за последние годы произошли значительные изменения.

В условиях огромного трудового подъема литовского народа в коммунистическом строительстве, все возрастающей активности трудящихся в общественно-политической жизни республики, а также в результате проводимых органами госсезаопасности мероприятий, остатки буржуазных националистов теперь не в состоянии проводить организованную враждебную деятельность и оказывать вредное влияние на широкий круг людей. Вместе с тем националистические и другие антисоветские элементы, их враждебные замыслы и действия заслуживают самого серьезного внимания органов госсезаопасности.

Основным фактором, оказывавшим в настоящее время определяющее воздействие на националистические и антисоветские элементы, а также идеологически вредное влияние на идеально неустойчивых и политически незрелых людей, является идеологические диверсии и иные подрывные

действия, которые противник осуществляет против нашей страны и, в частности, против Литовской ССР.

Специальные службы и пропагандистские органы противника в практическом осуществлении своих подрывных замыслов активно используют литовскую националистическую и клерикальную эмиграцию, деятельность которой стремится полностью подчинить интересам внутренней и внешней политике США и других империалистических государств.

Менно в этой связи в последнее время главари действующего в США реакционного эмигрантского центра БЛИК^а пытаются объединить разрозненные силы литовских националистических организаций за рубежом под демагогическим лозунгом образования "единого национального фронта". Они рассчитывают, что в этот "Фронт" ■■■■■ удастся вовлечь не только все националистические элементы из числа литовской эмиграции, но в случае войны его поддержат также враждебные Советской власти лица, проживающие в республике.

Площаримые и манипулируемые привычными кругами империалистических государств, деятели националистических и клерикальных организаций литовской эмиграции в целях оказания антисоветского воздействия на мировое общественное мнение широко используют трибуны съездов, конференций и других соборов различных местных и международных журнальных организаций, на которых выступают с клеветническими измышлениями о советской деятельности, провокационными заявлениями о незаконности акта включения Литвы в состав СССР и требованиями о ликвидации Советской власти в прибалтийских республиках.

В своих враждебных устремлениях на Советскую Литву специальные службы противника и главари националистических эмигрантских организаций, продолжая ориентироваться на остатки буржуазно-националистич-

ких элементов, в последнее время стали больше проявлять интерес к некоторой части интеллигенции, занимающей определенное общественное положение, а также молодежи, которой в перспективе предстоит занять руководящее положение в жизни республики, рассчитывая использовать отдельных из них во враждебных нам целях.

Сурбазано-националистические элементы в республике в настоящее время состоят в основном из числа живших активных деятелей буржуазных политических партий, чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, реакционного католического духовенства, выходцев из социально чуждой нам среды, живших карателей, главарей и активных участников националистических организаций и вооруженных банд.

Под воздействием советской действительности большинство лиц этой категории пересмотрело свои политические взгляды, занимается общественно полезным трудом и с враждебной стороны себя не проявляет. Некоторые из них состарились как физически, так и морально, или скомпрометированы, как политические фантюристы и не способны существенно влиять на окружение. Вместе с тем некоторая часть буржуазных националистов продолжает оставаться на враждебных Советской власти позициях, внимательно следит за развитием международной обстановки, а также за действиями антисоветских эмигрантских организаций и, ориентируясь на агрессивные устремления империалистов, вынашивает надежды на восстановление в Литве буржуазных порядков.

Наиболее активные буржуазные националисты и другие антисоветские элементы, учитывая современную обстановку в республике, свою враждебную работу в настоящее время пытаются проводить главным образом в области идеологии. Они среди своего окружения столкнувшись с антисоветскими позициями политику КПСС и Советского правительства, особенно

по вопросам национальных взаимоотношений, восхваляют западный образ жизни, стремятся поддерживать друг у друга националистические взгляды. Придерживаясь тактического приема "организация без организации" под различными благовидными предлогами поддерживает контакты со своими единомышленниками с целью идеального и физического сохранения своих сил до подходящего момента.

Среди этой же части националистов имеются отдельные авантюристические элементы, которые считают, что и сейчас "не надо сидеть сложа руки", что необходимо вести активную борьбу против существующего в республике советского строя. Имеются и такие, которые в настоящее время ничем союз с враждебной стороны не проявляют, но, затаив злобу, в узком кругу высказывают готовность снова взяться за оружие.

На основании имеющихся материалов, Комитет госбезопасности при Совете министров Литовской ССР считает, что в случае осложнения международной обстановки в республике со стороны националистических элементов возможны попытки к возобновлению организованной националистической деятельности путем создания вооруженных банд и националистических организаций.

По-прежнему враждебна к советскому строю и наиболее реакционная часть католического духовенства, которая рассматривает церковь как единственное легальное прикрытие для оказания влияния на политически незрелых людей, особенно молодежь, с позиций буржуазного национализма. Следуя установкам Ватиканского Вселенского собора о приспособлении церкви к современным условиям, стремится применять более изощренные формы и методы по поднятию религиозной активности верующих и расширению влияния церкви на население.

Имеют место также еще нежелательные для нас явления среди интеллигенции и молодежи.

5.

в подавляющем своем большинстве интеллигенция и молодежь Советской Литвы активно участвует в коммунистическом строительстве. Однако отдельные лица из среды интеллигенции еще допускают идеологически вредные суждения, чем оказывают отрицательное влияние на политически незрелых и неустойчивых людей из своего окружения.

Под влиянием буржуазной идеологии, главным образом её пропаганды извне, националистических и других враждебных элементов внутри республики у некоторых лиц из молодежи появляются антисоветские взгляды, скептическое отношение к политике партии и Советского правительства, пренебрежительное отношение к общественно полезной деятельности, что иногда приводит их к политически вредным поступкам и даже антисоветским действиям.

Последний период был характерен существенными изменениями в формах и методах враждебной деятельности буржуазных националистов. Имевшее место в ~~1938-1939~~ ¹⁹³⁸⁻¹⁹³⁹ годы националистические проявления (всего 795) по своему характеру были менее опасными и в основном заключались в таких действиях как создание малочисленных по своему составу антисоветских групп (712), идеологически вредных групп (46238), распространение листовок (105 566), анонимных писем злобного и угрожающего содержания (283), учинение надписей враждебного характера (46), вывешивание буржуазных флагов и срыв государственных флагов (160), нанесение отдельным партийно-советским и колхозным активистам побоев (24) и угроз расправой (215). Характерно, что идеологически вредные проявления совершались в основном лицами из числа учащейся и студенческой молодежи, а также отдельными лицами из среды интеллигенции.

В последние годы отмечались такие особо опасные проявления как попытки со стороны отдельных националистов и других антисоветских

элементов передать за границу клеветническую информацию и сведения, составляющие военную и государственную тайну. Наличие таких проявлений указывает на то, что некоторые из националистов могут оказаться в полномочиях используемых противником и стать на прямой путь измены Родине.

Учитывая особенности оперативной обстановки, а также, исходя из требований КГБ при СМ СССР и в соответствии с указаниями ЦК КП Литвы, комитет государственной безопасности распустили свою работу строил в направлении: своевременного вскрытия и пресечения возможного возобновления организованной антисоветской деятельности националистами и враждебно настроенным ксендзами, предотвращения использования отдельных из них разведками противника и эмигрантскими антисоветскими центрами в шпионско-подрывных целях; предупреждения антисоветских и идеологически вредных проявлений, а также в осуществлении чекистских мероприятий против идеологических диверсий противника, дальнейшего совершенствования профилактической работы и оказания помощи партийным органам республики в борьбе за советского человека.

Для более успешного решения этих задач КГБ Литвы принимал меры по совершенствованию организаторской деятельности во всех своих подразделениях. Второе управление и аппараты УКГБ в своей практической работе учитывали происходящие изменения в оперативной обстановке. На основе анализа определяли главное направление в работе и наиболее эффективные формы и методы чекистской деятельности. При этом значительное внимание уделялось выполнению требований приказа КГБ 00220, повышению общего уровня контрразведывательной работы, более целенаправленному использованию в ней всех наших чекистских сил, средств и возможностей.

большое внимание уделялось укреплению агентурного аппарата, наилучшее целесообразной расстановке агентуры и совершенствование работы с ней.

Значительно укреплены агентурные позиции среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления. В 1961-1965 гг. только из их числа завербовано более 500 агентов. Так же укреплены агентурные позиции в руководящих звеньях католической церкви и среди приходского духовенства. Нам удалось продвинуть агентов к руководству всех действующих католических епархиальных центров. Приобретена лучшая агентура из числа интеллигенции и молодежи, особенно в высших и средних специальных учебных заведениях, где фиксировались или заревизни политически нежелательные явления.

Наша... принимались меры и по расширению и укреплению связи с трудящимися. Участвуя в мероприятиях партийных органов по повышению политической одноты населения, сотрудники комитета выступали перед трудящимися с лекциями и беседами. Передавались в наши идеологические органы материалы для публикации в печати, по радио и телевидению. Были организованы выставки, на которых экспонировались фактические материалы о шпионско-подрывных действиях империалистических разведок, антинародной деятельности буржуазных националистов и реакционной части католического духовенства.

Проводимые мероприятия органов госбезопасности, позволили укрепить наши агентурные позиции, расширить связи с трудящимися и создать условия для более успешного выполнения задач по предупреждению и пресечению враждебной деятельности со стороны националистических и других антисоветских элементов.

Основное внимание уделялось проведению мероприятий, направленных на своевременное вскрытие и пресечение особо опасных враждебских замыслов и действий.

в 1961-65 гг. было вскрыто несколько антисоветских групп. Разысканы и обезврежены последние вооруженные наемники — бывшие участники националистических банд. Разыскан ряд лиц, совершивших особо опасные государственные преступления в период немецко-фашистской оккупации и в послевоенные годы. Всего за этот период привлечено к уголовной ответственности 187 человека.

По нашим материалам органами милиции и прокуратуры привлечено к уголовной ответственности 157 человек за нанесение побоев и угроз расправой отдельным партийно-советским и колхозным активистам и незаконное хранение оружия.

Ликвидированы вооруженные наемники, бывшие бандиты, отдельных граждан и в тайниках изъято совместно с органами милиции около 1500 стволов огнестрельного оружия.

При расследовании преступлений буржуазных националистов, в процессе их разработки или следствия по возбужденным уголовным делам, значительное внимание уделяли вскрытию и документации преступлений, совершенных в целом данным карательным формированием или националистической бандой, в составе которых они совершали преступления. Это позволяет нам более оперативно и глубоко осуществлять следствие по уголовным делам на указанную категорию преступников. В целесообразных случаях ставить вопрос о проведении открытых судебных процессов для публичного разоблачения антинародной деятельности буржуазных националистов.

Осуществлялись мероприятия по пресечению враждебной деятельности реакционной части католического духовенства и подрыву уставов католической церкви в Литве. В этих целях наиболее реакционные епископы Степонавичюс, Сладкиничюс и другие церковные авторитеты,

оказывавшие нежелательное нам влияние на духовенство, по нашему представлению устранимы с занимаемых ими постов и удалены в сельские приходы. Проводятся соответствующие агентурно-оперативные мероприятия по их разработка и пресечение враждебной деятельности. За различные уголовные преступления за последние пять лет 7 ксендзов привлечено к уголовной ответственности. В отношении 30 ксендзов, нарушавших нормы советского законодательства о культурах, принимались административные меры.

Борьба по бураузным националистам мы постоянно уделяем внимание усилению её контрразведывательной направленности.

Наша выявлен ряд лиц, которые в силу враждебного отношения к советскому строю и по другим причинам предпринимали попытки к установлению связи с посольствами расположены иностранцами, или со знакомыми, проживающими в капиталистических странах, с целью передачи через них противнику антисоветской клеветнической информации, а в отдельных случаях и сведений, составляющих государственную тайну.

За попытку переслать таким путем в США и ФРГ сооруженные данные, содержащие военную тайну, привлечены к уголовной ответственности: (1963 г.)— Гаваляускас, работник экспериментального научно-исследовательского института; (1964 г.)— Стоунер, проживавший в районе особо важного военного объекта и (1965 г.)— Рощанскис.

В отношении других лиц (СИЕНОНАТИС, ЯУГА и другие), вынуждавших подобные преступные замыслы, были приняты меры предупредительно профилактического порядка.

В настоящих условиях националистические и другие антисоветские элементы не редко действуют так, что их действия формально не поддаются

под признаки состава особо опасного государственного преступления, но в действительности являются политически вредными. Это нас поставило перед необходимостью изыскания новых форм пресечения таких враждебных действий.

одной из эффективных форм, вошедших в нашу практику, является публичное разоблачение, компрометация и морально-политическая изоляция националистов, которые пытаются оказывать влияние на своих единомышленников и создавать обстановку, способствующую возникновению националистических проявлений.

Так, с управлением были известны возвратившиеся после отбытия наказаний националисты Резаускас, Иванаускас и Гердецкас, которые на почве общности националистических взглядов установили связь между собой и широко общались с бывшими солагерниками. На своих соборищах они вели антисоветские разговоры, пели националистические песни, делились воспоминаниями о прошлом враждебной деятельности, а иногда в завуалированном виде высказывали мысль не следует ли ее возобновить.

В целях пресечения этих действий и предотвращения возможного возобновления антисоветской работы, дооные оперативным путем данные были легализованы и использованы в подготовке статьи для местной газеты, разоблачавшей преступное прошлое, а также аморальное и антиобщественное поведение Резаускаса и других в настоящее время.

С опубликованием этой статьи, по местам их работы были проведены открытые собрания рабочих и служащих. На собраниях Резаускас, Терлецкас и Иванаускас рабочими были подвергнуты суровому осуждению и строгому предупреждению.

Такая мера оказалась настолько действенной, что Резаускас вследствии сам выступил в печати с разоблачением буржуазных националистов.

II.

В соответствии с требованиями приказа КГБ СССР 00220 проделана определенная работа по делам оперативного учета. При их рассмотрении осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия, позволявшие по ряду дел вскрыть и пресечь враждебные действия, проходившие по ним лицами.

В результате пересмотра в производстве осталось значительное количество дел оперативного наблюдения. Учитывая, что объекты этих дел представляют большую потенциальную опасность, в отношении их нами принимаются необходимые меры к предотвращению возможного возобновления ими активной антисоветской деятельности.

Повышенный общий уровень агентурно-оперативной работы, пресекая враждебные действия действительных врагов Советского государства, мы уделяем много внимания проведению профилактической работы в отношении политически заблуждающихся или поддавшихся влиянию зарубежной идеологии лиц.

С помощью общественности, через агентуру и доверенных лиц, а также путем непосредственного воздействия оперативных работников в последние пять лет профилактировано свыше 1200 человек.

В результате профилактической работы нам удалось предотвратить возникновение ряда антисоветских групп, несколько случаев изъятия Родине в форме бегства за границу, изготовление и распространение антисоветских листовок, а также совершение других особо опасных государственных преступлений. Во многих случаях предотвращено перерастание идеологически вредных поступков отдельных лиц в антисоветские действия. Своевременно принятыми мерами удалось исправить и поставить их на правильный путь.

12.

В последние годы нами накоплен определенный опыт в проведении профилактической работы. Вместе с тем в нашей практике все еще имеет место некачественное проведение профилактических мероприятий. Не всегда в необходимых случаях оказывается дальнейшее воздействие на профилактируемых и недостаточно выясняется действенность наших мер.

Нами проводилась и проводится работа по идеологическому оздоровлению многочисленного контингента лиц, ранее состоявших в вооруженных бандах и различных антисоветских организациях, или находившихся под их влиянием. В этих целях, в частности, организовались публичные выступления отдельных бывших деятелей и авторитетов журналистических политпартий и националистического подполья, порвавших со своим прошлым.

КГБ Литвы, как уже отмечал в своем докладе тов. РАНДАКЯВИЧЮС, значительное внимание уделял проведению мероприятий против литовских националистических и клерикальных эмигрантских организаций, как основной базы противника, используемой им в подрывной деятельности, особенно в осуществлении идеологических диверсий, против литовской ССР.

Работа проводилась в соответствии с требованиями решения коллегии КГБ при СМ СССР и нашим планом, одобренным ЦК КП Литвы.

Исуществовали мероприятия по агентурному проникновению в основные эмигрантские националистические центры и организации путем вербовки ряда агентов из числа эмигрантов и вывода за границу нескольких наших агентов.

В результате созданы некоторые возможности, позволяющие вскрывать враждебные замыслы и планы эмигрантских националистических организаций, а также их связи со спецслужбами противника, разоблачать

закулисную волю эмигрантских главарей, выяснить возникшие между ними противоречия и использовать все это в наших интересах.

Созданы некоторые возможности для проведения контрразведывательных мероприятий против Ватикана и клерикальной эмиграции.

Действия группы наших агентов, выславших на сессии Ватиканского собора, способствовали тому, что участвование в нем наиболее реакционные деятели католической церкви не смогли использовать его трибуну для организации антисоветской и антикоммунистической кампаний. Удалось несколько усилить противоречия между главарями литовской клерикальной эмиграции и их группировками.

Вместе с тем следует признать, что наши агентурные позиции среди литовской реакционной эмиграции все еще слабы.

В контакте со службами безопасности МВД ПНР, наряду с другими контрразведывательными мероприятиями, нами принимаются меры по предотвращению попыток главарей эмигрантских националистических центров использовать отдельных литовских националистов, проживавших в Польше, для засылки в нашу республику антисоветской и другой идеологически вредной литературы.

Хочу еще несколько слов сказать о нашей работе по борьбе с идеологическими диверсиями противника.

В частности, в целях локализации и пресечения этих диверсий со стороны эмигрантских националистических центров Комитет Литвы проводит мероприятия по их развалению и компрометации.

В последние годы по материалам органов КГБ подготовлен и издан ряд книг и брошюр, а также опубликовано в периодической печати значительное количество статей, разоблачающих предательскую, антинародную деятельность литовских буржуазных националистов, в том числе

наиболее активных среди литовской реакционной эмиграции.

Значительная часть таких материалов направлялась нами за границу и имела широкое распространение среди литовских эмигрантов. Некоторые статьи были переведены прогрессивными газетами в США и Италии.

В этом же плане широко использовались в республиканской печати, а также по радио, телевидению и кино материалы открытых судебных процессов над участниками массовых злодействий, совершенных во время войны.

В последнее время мы стали шире использовать существующие почтовые связи многих жителей республики с эмигрантами для всылки за границу через доверенных лиц, активистов и агентуру пропагандистских материалов.

Комитетом оказывалась помощь ЦК КП Литвы в проведении мероприятий по укреплению и активизации деятельности прогрессивных организаций среди литовской эмиграции. Через наши возможности им направлено значительное количество соответствующей художественной и политической литературы, документальные материалы, разоблачающие буржуазных националистов, кинофильмы о достижениях Советской Литвы и др.

Наши мероприятия способствовали созданию выгодного нам общественного мнения за границей вокруг главарей реакционной части литовской эмиграции и правильного понимания советской действительности за пределами нашей страны. В США возникло движение против гитлеровских преступников, окопавшихся в националистических и ксенофильских эмигрантских организациях. В г. Чикаго возник антифашистский комитет. По его инициативе из республики материалы он издал брошюры на английском языке, в которых разоблачается единок Бризгис, ксендз Янкус, военные преступники Импульчиш, Паккявич и другие националисты.

15.

в результате наших мер были прекращены антисоветские передачи на литовском языке по мадридскому радио. Пракраш⁴⁴ антисоветской выступление одна из литовских эмигрантских газет и стала придерживаться благожелательного нам курса.

Нами принимались меры по пресечению идеологических диверсий, осуществляемых противником по различным каналам.

Более наступательными и целенаправленными стали наши меры в работе против тех иностранцев из капиталистических стран (моряков, специалистов, туристов и др.), через которых противник пытается оказывать идеологически вредное влияние на советских граждан.

В местах пребывания иностранцев укреплены агентурные позиции, совместно с партийными организациями для работы с ними выделены достаточно подготовленные товарищи, способные пропагандировать советскую деятельность и в случае необходимости давать отпор враждебным действиям со стороны иностранцев.

Несколько улучшилась наша работа среди советских граждан в связи с их выездом за границу. Теперь в подготовке агентов и доверенных лиц значительно больше уделяется внимание вскрытию или устремления разведывательных и пропагандистских органов противника против советских граждан во время пребывания за границей.

На многих судах рыбопромыслового флота созданы специальные группы пропагандистов, которые при заходе судов в порты капиталистических государств для иностранцев демонстрируют фильмы, распространяют художественную и пропагандистскую литературу.

В настоящее время при организации работы по борьбе с проявлениями буржуазного национализма в республике и подрывной деятельности эмигрантских националистических центров мы исходим из того, что, во-первых, спецслужбы главного противника и используемые ими главари

реакционной эмиграции в своих устремлениях на нашу республику, особенно в осуществлении идеологических диверсий, стали рассчитывать не только на остатки националистических элементов, но и проявлять интерес к определенной части интеллигенции и молодежи.

- во-вторых, что националистические и другие антисоветские элементы в Республике все еще пытаются проводить враждебную работу и многие из них, особенно лица, ранее судимые за особо опасные государственные преступления, высказывают намерения, при определенных условиях прибегнуть к активным формам борьбы с советским строем в Литве;

- в-третьих, что спецслужбы главного противника и других капиталистических стран могут использовать буржуазных националистов в своих разведывательных и иных подрывных действиях.

Эти условия оперативной обстановки требуют дальнейшего повышения уровня всем нашей чекистской деятельности, улучшения организаторской и аналитической работы, укрепления агентурного аппарата и совершенствования работы с ним, расширения и укрепления связи с трудящимися и улучшения профилактических мероприятий.

Наши практические действия против литовских амигрантовых националистических центров и организаций будут направляться прежде всего на агентурное проникновение в них с целью глубокого и своевременного вскрытия их устремлений и действий и принятия соответствующих контрмер; на выявление возможных нелегальных каналов их проникновения в Республику и пресечение его попыток использовать националистов в своих подрывных действиях; на предотвращение возможной организованной антисоветской деятельности националистов, решительное пресечение их попыток совернять открытые преступные действия и оказывать вредное влияние на политически неустойчивых лиц.